Дисциплина «Экономика предприятия радиоэлектронной промышленности»
Вариант 1.

1. Народнохозяйственный комплекс (НХК) Республики Беларусь, его структура. Место промышленности в НХК, отличие промышленности от других частей НХК.
Современная рыночная экономика, состоит из большого числа разнообразных производственных, финансовых, коммерческих структур, носящих обособленное наименование «организации», взаимодействующих в рамках правового законодательства. Основными субъектами хозяйственной деятельности в рыночной экономике являются предприятия, государственные учреждения, домашние хозяйства. Взаимодействуя между собой, эти субъекты хозяйствования совершают непрерывный кругооборот ресурсов, товаров и доходов. В этом взаимодействии главная роль принадлежит предприятиям, поскольку именно предприятия выпускают продукцию, выполняют работы и услуги. 

Комплекс взаимосвязанных отраслей, сформировавшихся в результате экономического и социального развития общества, образует национальное хозяйство (народнохозяйственный комплекс). 

Отрасли национальной экономики определяются как качественно однородные группы хозяйственных единиц с особыми условиями производства в системе общественного разделения труда, однородной продукцией и специфической ролью в процессе расширенного воспроизводства. Каждая отрасль как совокупность родственных предприятий и организаций обладает определенным производственно-техническим единством. 
Выделяют следующие основные отрасли экономики: промышленность, сельское и лесное хозяйство, строительство, транспорт и связь, торговлю и общественное питание, жилищно-коммунальное хозяйство и бытовое обслуживание населения, образование, здравоохранение, физическую культуру, социальное обеспечение, культуру и искусство, науку и научное обслуживание, финансы, кредит, страхование, управление и др. На этапе перехода к рынку появляются новые отраслевые подразделения — финансовое посредничество, операции с недвижимым имуществом, коммерческая деятельность по обеспечению функционирования рынка, информационно-вычислительное обслуживание и др. 

В зависимости от участия в производственном процессе национальная экономика (народное хозяйство) делится на производственную и непроизводственную сферы. Промышленность, сельское хозяйство, строительство, грузовой транспорт, связь, торговля, общественное питание и другие отрасли относятся к сфере материального производства, а наука, образование, здравоохранение и т.п. – к непроизводственной сфере. 
Отраслевая структура национальной экономики — совокупность отраслей и видов хозяйственной деятельности, которая характеризуется их количественным соотношением и взаимосвязями. Отраслевая структура экономики страны анализируется, прежде всего, на основе валового внутреннего продукта, а также численности занятых, концентрации основных фондов (основного капитала) по отраслям экономики.

Отраслевая структура национальной экономики все время находится в движении. На нее влияют следующие факторы: 

• ускорение научно-технического прогресса (именно под воздействия этого фактора образуются новые отрасли промышленности и производства); 

• экономическая политика государства (государство может поддерживать отдельные отрасли промышленности, наиболее значимые в экономическом и социальном плане, и тем самым влиять на темпы их развития); 

• наличие в стране полезных ископаемых, пригодных для промышленной обработки (чем богаче страна теми или иными полезными ископаемыми, тем при прочих равных условиях выше доля добывающих отраслей в общей объеме промышленного производства); 

• уровень культуры и материального благосостояния народа (Этот фактор влияет на отраслевую структуру многопланово. От материального уровня жизни народа зависит его способность приобретать товары народного потребления, что является основой для развития отраслей, их производящих. Наличие среднего класса в стране способствует развитию отраслей, производящих товары длительного пользования: автомобилей, холодильников, радиоаппаратуры и др.);

• плановая отраслевая структура капитальных вложений, финансируемых из государственного бюджета. 

Структурные сдвиги в национальной экономике в целом и в промышленности в частности должны отражать мировые тенденции. Развитие мировой экономики характеризуется рядом тенденций: 

• сервизация – опережающий рост доли экономически активного населения, занятого в непроизводственной сфере, по сравнению с производственной; 

• софтизация - опережающее развитие нематериальных факторов производства; 

• хайтеграция – преимущественный обмен, а не продажа высоких технологий на мировом рынке, так как это стимулирует экономический рост. 

Промышленность является ведущей отраслью материального производства. В развитых странах наблюдается увеличение доли экономически активного населения, занятого в непроизводственной сфере (более 50%). В странах с переходной экономикой эта тенденция пока не получила должного развития и материальное производство играет ведущую роль. 

Промышленность занимает особое место в национальной экономике Беларуси, т.к.: 

• значительная доля ВВП и национального дохода создается промышленностью; 

• значительное число экономически активного населения занято в промышленности; 

• промышленность производит орудия труда, используемые в других отраслях материального производства и непроизводственной сфере, определяя тем самым уровень развития сельского хозяйства, транспорта, строительства, торговли, а также здравоохранения, науки, образования и т.д.; 

• уровень конкурентоспособности на внутреннем и внешнем рынках также в значительной степени определяется развитием промышленности; 

• состояние экологии во многом зависит от применяемых технологий, использования безотходных технологий; 

• социальная среда, условия труда, качество жизни определяются в зависимости от уровня развития промышленности; 

• обороноспособность страны зависит от уровня военной техники. 

Таким образом, в настоящее время промышленность является важнейшей отраслью национальной экономики Беларуси, так как она определяет экономическое, научно-техническое, социально-экономическое развитие страны. 

Современная промышленность представляет собой сложный организм, состоящий из большого числа тесно связанных между собой комплексных и специализированных отраслей, производств. Эффективность его функционирования зависит от уровня сбалансированности отраслей, поэтому анализ состояния промышленности требует проведения научно обоснованной классификации. 

По экономическому назначению выпускаемой продукции все отрасли промышленности можно разделить на две группы: отрасли, изготавливающие средства производства (группа А), и отрасли, производящие предметы потребления (группа Б). 

По характеру воздействия на предмет труда отрасли делятся на добывающие и обрабатывающие. 

Состав отраслей, их количественное соотношение, производственные связи между ними, изменение во времени называется отраслевой структурой промышленности. 

Приборостроительная, радиотехническая, электротехническая, электронная, оптико-механическая промышленности – это относительно новая группа подотраслей машиностроения Беларуси. Для их обобщающей характеристики используются понятия "точное (сложное) машиностроение", "наукоемкий комплект машиностроения". Данные подотрасли машиностроения в наибольшей степени соответствуют экономическим условиям нашей страны, так как ориентируются на использование квалифицированных рабочих, инженерно-технических работников, научно-технического и инновационного потенциалов. Кроме того, они относятся к неметаллоемким и неэнергоемким, что важно для страны, которая не имеет крупной металлургии и энергетики. 

Задача 1.1.

Определить оценочную стоимость предприятия имущественным методом. Данные о восстановительной стоимости основных фондов на момент продажи ВС=7240 млн.р., износе основных фондов И=2896 млн.р., долгосрочных финансовых вложениях ДФВ=29 млн.р., долгосрочных финансовых обязательствах ДФО=362 млн.р., краткосрочных финансовых обязательствах КФО=2172 млн.р., нематериальных активах НА=129 млн.р. и оборотных активах ОА=5140 млн.р. представлены в табл. П 1.1 (прил.1).

Решение:
В соответствии с имущественным методом оценочная стоимость (
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) предприятия определяется по формуле 
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	Наименование показателя
	Расчетная формула
	Расчет
	Значение

	А – активы предприятия с учетом переоценки, млн.р.
	ВС-И+НА+ОА+ДФВ
	7240-2896+129+5140+29
	9642
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 - стоимость имущества, не подлежащего приватизации, млн.р.
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 - пассивы, исключаемые при определении оценочной стоимости, млн.р.
	
[image: image5.wmf]ÊÔÎ

ÄÔÎ

+


	362+2172
	2534

	ЧА – чистые активы предприятия, млн.р.
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 - оценочная стоимость имущественным методом, млн.р.
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ОТВЕТ: Оценочная стоимость предприятия имущественным методом 
[image: image9.wmf]ÈÌ
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 равна 7108 млн.р.
Задача 1.2.

Определить оценочную стоимость предприятия методом капитализации. Данные о чистой прибыли в последнем году прогнозного периода ЧП=650 млн.р., амортизационных отчислениях А=293 млн.р., приросте собственного оборотного капитала 
[image: image10.wmf]ÑÎÊ

D

=319 млн.р., капитальных вложениях КВ=351 млн.р., ожидаемых долгосрочных темпах прироста будущего чистого дохода n=7% или 0,07 долей, ставке дисконта d=12% или 0,12 долей представлены в табл. П 1.2 (прил.1).

Решение:
Согласно методу капитализации будущих чистых доходов оценочная стоимость предприятия (
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 – чистый доход последнего года прогнозного периода, млн.р.
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 - оценочная стоимость методом капитализации, млн.р.
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ОТВЕТ: Оценочная стоимость предприятия методом капитализации 
[image: image18.wmf]ÊÄ

OC

 равна 5842,2 млн.р.

Задача 1.3.

Определить оценочную стоимость предприятия методом дисконтирования. Чистый доход в первом, втором, третьем, четвертом и пятом годах прогнозного периода, млн.р., 
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[image: image23.wmf]5
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=1023. Ожидаемые долгосрочные темпы прироста чистого дохода, n=7% или 0,07, ставка дисконта – d=12% или 0,12 долей. Числовые данные для расчета представлены в табл. П 1.3 (прил.1).

Решение:
Оценочная стоимость предприятия по методу дисконтирования будущих чистых доходов (
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) определяется по формуле 
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	Наименование показателя
	Расчетная формула
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 - оценочная стоимость методом капитализации, млн.р.
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- оценочная стоимость по методу дисконтирования, млн.р.
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	24972,5


ОТВЕТ: Оценочная стоимость предприятия методом дисконтирования будущих чистых доходов 
[image: image32.wmf]Ä
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 равна 24972,5 млн.р.

Задача 1.4.
На основании результатов решения задач 1.1-1.3 определить стоимость предприятия смешанным методом.
Решение:
Согласно смешанному методу оценочная стоимость предприятия (
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) определяется посредством математического взвешивания оценочных стоимостей, найденных имущественным методом, методом капитализации и методом дисконтирования: 
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	Наименование показателя
	Расчетная формула
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	Значение

	ОС - Сумма оценочных стоимостей, найденных имущественным методом, методом капитализации и методом дисконтирования, млн.р.
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	37922,7
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- коэффициент весомости оценочной стоимости, определенной по имущественному методу.
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- коэффициент весомости оценочной стоимости, определенной по методу капитализации доходов
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[image: image43.wmf]ÎÑ

ÎÑ

Ä


	
[image: image44.wmf]7

,

37922

5

,

24972


	0,659

	Оценочная стоимость по смешанному методу 
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ОТВЕТ: Оценочная стоимость предприятия смешанным методом 
[image: image48.wmf]ÑÌ
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 равна 18685,8 млн.р.

Задача 2.1.
Определить среднегодовую стоимость ОФ предприятия, коэффициенты обновления и выбытия.

Известна стоимость основных производственных фондов на начало года ОПФ, 450 млн.р. В течение года планируется ввести в эксплуатацию новые ОПФвв, 33 млн.р. в январе, 45 млн.р. в марте, и списать физически и морально устаревшие ОПФвыб, 55 млн.р. в мае, 12 млн.р. в ноябре.
Данные о сроках ввода-выбытия вводимых и выбывающих ОПФ представлены в табл. П 2.1 (прил.2)
Решение:
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t – количество полных месяцев функционирования ОПФ в расчетном году.
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[image: image57.wmf]ñ
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	480,92

	
[image: image60.wmf]êã

OÏÔ

 - стоимость ОПФ на конец года, млн.р.
	
[image: image61.wmf]ñ
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	450+480,92
	930,92

	
[image: image62.wmf]îáí
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- коэффициент обновления
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	0,82

	
[image: image65.wmf]âûá

Ê

 - коэффициент выбытия
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[image: image67.wmf]450
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	0,88


Задача 2.2

Определить сумму годовых амортизационных отчислений линейным, нелинейным и производительным способами и выбрать наиболее целесообразный для предприятия (по максимуму амортизационных отчислений). Определить степень физического износа и коэффициент годности станка.
Амортизационная стоимость станка составляет АС=110, млн.руб., срок нормативного использования 
[image: image68.wmf]í

Ò

=6, лет, фактический срок эксплуатации 
[image: image69.wmf]ô

Ò

=3, лет, ресурс станка в течение срока эксплуатации V=30, тыс.шт. деталей, а ежегодный объем производства составит 
[image: image70.wmf]r

V

=5, тыс.шт. деталей.

 Числовые данные для расчета представлены в табл. П 2.2 (прил.2).
Решение:
	Наименование показателя
	Расчетная формула
	Расчет
	Значение

	
[image: image71.wmf].
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 - коэффициент физического износа 
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 - коэффициент годности станка
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	100%-50%
	50

	Равномерная амортизация

	
[image: image76.wmf]à
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 - годовая норма амортизации, %
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	16,67

	
[image: image79.wmf]r
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- размер амортизационных отчислений за 4-ый год, млн.р
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	18,34

	Метод уменьшающегося остатка

	
[image: image82.wmf]à
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 - годовая норма амортизации, %
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[image: image85.wmf]r
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À

- размер амортизационных отчислений за i-ый год, млн.р
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[image: image87.wmf]i
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- остаточная стоимость ОФ на i-ый год
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	2-ой год
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	3-ий год
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	4-ый год
	
[image: image91.wmf]100
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	Метод суммы чисел лет

	
[image: image92.wmf]i
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 - годовая норма амортизации, %
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[image: image95.wmf]i
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 - оставшийся срок полезного использования
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	6-3
	3

	СЧЛ – сумма чисел лет
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[image: image99.wmf]r
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À

- размер амортизационных отчислений за 4-ый год, млн.р
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	15,72

	Производительный метод

	
[image: image102.wmf]r
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À

- размер амортизационных отчислений за 4-ый год, млн.р
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В данной задаче наиболее целесообразным является использование равномерного метода начисления амортизации.
Задача 2.3

Обосновать экономически целесообразный вариант обновления технического парка оборудования по эффективности различных форм обновления станка.

Капитальные затраты на ремонт 
[image: image105.wmf]ð

Ê

=14, млн.р., на модернизацию 
[image: image106.wmf]ì

Ê

=21, млн.р., на покупку нового станка 
[image: image107.wmf]í

Ê

=59, млн. р. Годовая производительность отремонтированного, модернизированного и нового станка соответственно 
[image: image108.wmf]ð

Ï

=45000 шт., 
[image: image109.wmf]ì

Ï

=51750 шт., 
[image: image110.wmf]í

Ï

=74700 шт. Себестоимость годового объема производства продукции, выпущенного на отремонтированном, модернизированном и новом станке соответственно в млн.р. 
[image: image111.wmf]ð

C

=53, 
[image: image112.wmf]ì

C

=45, 
[image: image113.wmf]í

C

=74. Межремонтный цикл для капитального ремонта и модернизации Т=3, лет.

Числовые данные представлены в табл. П 2.3 (прил.2).
Решение:
	Наименование показателя
	Расчетная формула
	Расчет
	Значение

	Экономическая целесообразность капитального ремонта
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[image: image116.wmf]2835000
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	Вывод: капитальный ремонт целесообразен

	Экономическая целесообразность модернизации
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[image: image119.wmf]4502250
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	Вывод: модернизация целесообразна


Задача 2.4

Определить фондоотдачу, фондоемкость, фондовооруженность.

Среднегодовая стоимость основных фондов 
[image: image120.wmf]ñ

ÎÔ

=73, млн.р., объем выпущенной продукции V=226, млн.р., численность работников N=1278, чел.

Числовые данные для расчета показателей приведены в табл. П 2.4 (прил.2).
Решение:
	Наименование показателя
	Расчетная формула
	Расчет
	Значение

	
[image: image121.wmf]ÔÎ

 - фондоотдача
	
[image: image122.wmf]ñ

ÎÔ

V


	
[image: image123.wmf]73

226


	3,096

	
[image: image124.wmf]ÔÅ

 - фондоемкость
	
[image: image125.wmf]ÔÎ
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[image: image126.wmf]096
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	0,323

	
[image: image127.wmf]ÔÂ

 - фондовооруженность
	
[image: image128.wmf]N

ÎÔ

ñ


	
[image: image129.wmf]1278

73


	0,057 млн.рублей приходится на 1 работника


Задача 3.1
Определить коэффициент оборачиваемости, длительность одного оборота, сумму высвобождаемых за год средств в результате ускорения их оборачиваемости.
Объем выпущенной продукции в отчетном году ВП=13,3 млн.р., среднегодовой остаток оборотных средств предприятия ОС=4,8 млн.р., ускорение оборачиваемости в предстоящем периоде составит 
[image: image130.wmf]T

D

=11 дн. Числовые данные для расчета представлены в табл. П 3.1 (прил.3).
Решение:
	Наименование показателя
	Расчетная формула
	Расчет
	Значение

	
[image: image131.wmf]îá

Ê

 - коэффициент оборачиваемости ОС
	
[image: image132.wmf]ÎÑ
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	2,77

	
[image: image134.wmf]îá

Ò

 - длительность одного оборота в днях
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[image: image136.wmf]ê

Ä

=360 дн., число дней в расчетном периоде
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	129,96

	
[image: image138.wmf]îá

Ò

ÎÑ

D

D

 - сумма высвобождаемых оборотных средств в результате ускорения их оборачиваемости, млн.р.
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	0,41


Задача 3.2
Определите, сколько оборотных средств будет высвобождено из оборота в плановом году всего, в том числе за счет ускорения оборота оборотных средств.

Данные об объеме выпущенной продукции в отчетном году 
[image: image141.wmf]1

ÂÏ

=480 млн.р., продолжительности одного оборота нормируемых оборотных средств 
[image: image142.wmf]1

îá

Ò

=88 дн. в отчетном году, увеличении объема выпущенной продукции %ВП=22% и сокращении длительности одного оборота нормируемых средств %
[image: image143.wmf]1

îá

Ò

=25% в плановом году представлены в табл. П 3.2 (прил.3).

Решение:
	Наименование показателя
	Расчетная формула
	Расчет
	Значение

	
[image: image144.wmf]ïë

ÂÏ

 - объем выпущенной продукции в плановом году, млн.р.
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	585,6

	
[image: image147.wmf]ïë
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 - продолжительность одного оборота нормируемых оборотных средств в плановом году в днях
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	66

	
[image: image150.wmf]ÎÑ

D

 - сумма высвобождаемых оборотных средств всего, млн.р.
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[image: image152.wmf]ê

Ä

=360 дн., число дней в отчетном периоде
	
[image: image153.wmf]360
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	-9,97

	
[image: image154.wmf]îá

Ò

ÎÑ

D

D

 - сумма высвобождаемых оборотных средств в плановом году в результате ускорения их оборачиваемости, млн.р.
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	-35,79


Задача 3.3
Определить норматив оборотных средств предприятия по основным материалам.
Годовая производственная программа N=88, тыс. шт., норма расхода материала на одно изделие 
[image: image157.wmf]ð

Í

=0,7, кг. Цена одной тонны материалов Ц=24, млн.р. Поставки материала осуществляются один раз в квартал, время пребывания материалов в пути 
[image: image158.wmf]òð

N

=5, дн., подготовка материала к производству занимает 
[image: image159.wmf]ïîäã

N

=4, дн. Числовые данные для расчета представлены в табл. П 3.3 (прил.3).
Решение:
	Наименование показателя
	Расчетная формула
	Расчет
	Значение

	
[image: image160.wmf]ò

N

 - норма в текущем запасе в днях
	
[image: image161.wmf]êâàðòàëîâ
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[image: image162.wmf]ê

Ä

=360 дн., число дней в отчетном периоде
	
[image: image163.wmf]4

360


	90

	
[image: image164.wmf]ñ

N

 - норма в страховом запасе в днях
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	45

	
[image: image167.wmf]ç
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 - норма запаса в днях
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	144

	
[image: image170.wmf]í

Ç

 - норматив ОС в натуральном выражении, т
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	24,66

	
[image: image173.wmf]ñò

Ç

 - норматив ОС в стоимостном выражении, млн.р
	
[image: image174.wmf]í
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[image: image175.wmf]66
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	591,84


Задача 3.4

Определить норматив оборотных средств в незавершенном производстве, норматив оборотных средств в готовой продукции, общий норматив оборотных средств предприятия.

Норматив оборотных средств в производственных запасах 
[image: image176.wmf].

.

ç

ï

Í

=1100, тыс.р., норматив расходов будущих периодов 
[image: image177.wmf].

.

ï

á

Í

=187, тыс.р., годовой план выпуска изделий V=21, тыс. шт., длительность производственного цикла t=19, дн., производственная себестоимость одного изделия 
[image: image178.wmf]ïð

C

=11, тыс.р., полная себестоимость одного изделия 
[image: image179.wmf]ï

C

=13, тыс. р., коэффициент нарастания затрат k=0,7, норма запаса готовой продукции на складе 
[image: image180.wmf].

.

ï

ã

N

=7, дн.
Числовые данные для расчета представлены в табл. П 3.4 (прил.3).
Решение:
	Наименование показателя
	Расчетная формула
	Расчет
	Значение

	
[image: image181.wmf].
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 - норматив оборотных средств в незавершенном производстве, млн.р.
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[image: image183.wmf]ê
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=360 дн., число дней в отчетном периоде
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	8,53

	
[image: image185.wmf].
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 - норматив оборотных средств готовой продукции, млн.р.
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[image: image187.wmf]7
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	5,31

	
[image: image188.wmf].

.

ñ

î

Í

 - общий норматив оборотных средств, млн.р.
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	15,13


Задача 4.1

Определить трудоемкость изготовления одного изделия в человеко-часах и человеко-днях, а также среднегодовую, среднедневную и среднечасовую выработку одного рабочего предприятия.

Данные о годовой программе выпуска изделий в отчетном году ВП=25700, тыс. шт., среднесписочной численности рабочих Ч=675, чел., среднем количестве дней, отработанных одним рабочим 
[image: image191.wmf]ð

Ä

=230, средней продолжительности рабочей смены 
[image: image192.wmf]ñì

Ä

=7,6, ч, представлены в табл. П 4.1 (прил.4).
Решение:
	Наименование показателя
	Расчетная формула
	Расчет
	Значение

	
[image: image193.wmf]Ã

Â

 - среднегодовая выработка на одного рабочего, тыс.шт.
	
[image: image194.wmf]×

ÂÏ


	
[image: image195.wmf]675

25700


	38,07

	
[image: image196.wmf]Ä

Â

 - среднедневная выработка на одного рабочего, тыс.шт.
	
[image: image197.wmf]×
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[image: image199.wmf]×
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 - среднечасовая выработка на одного рабочего, тыс.шт.
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[image: image202.wmf]×
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- трудоемкость изготовления одного изделия в человеко-часах
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- трудоемкость изготовления одного изделия в человеко-днях
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Задача 4.2

Рассчитать прирост производительности труда по предприятию в планируемом году в сравнении с базисным.

Численность персонала предприятия в базисном году 
[image: image208.wmf]0

×

= 357 чел., планируемый прирост объема производства в плановом году = 5,4%, относительная экономия численности по факторам роста производительности труда в планируемом году = 13 чел. представлены в табл. П 4.2 (прил. 4).
Решение:
	Наименование показателя
	Расчетная формула
	Расчет
	Значение
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 - численность в плановом периоде, чел.
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[image: image212.wmf]I×

 - темп роста численности
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 - темп роста производительности труда
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[image: image218.wmf]Â
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Задача 4.3

Рассчитать плановую численность рабочих-сдельщиков производственного участка по профессиям токарь и фрезеровщик.
Годовая производственная программа выпуска изделия N=100 тыс. шт., трудоемкость токарной операции 
[image: image221.wmf]ò
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=23, мин., трудоемкость фрезерной операции 
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=27, мин., процент выполнения норм выработки по плану для токарей n=120% или 1,2, для фрезеровщиков k=125% или 1,25, а также годовой фонд рабочего времени одного рабочего Т=1800, ч, представлены в табл. 4.3 (прил. 4).
Решение:
	Наименование показателя
	Расчетная формула
	Расчет
	Значение
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 - плановая численность рабочих сдельщиков по профессии токарь, чел.
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 - трудоемкость фрезерной операции в часах
	
[image: image230.wmf]60

ô

Òð


	
[image: image231.wmf]60

27


	0,45

	
[image: image232.wmf]ïë
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 - плановая численность рабочих сдельщиков по профессии фрезеровщик, чел.
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Задача 4.4
Определить увеличение объема производства за счет изменения производительности труда и численности рабочих.
Объем производства в базисном году составил 
[image: image235.wmf]0
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=74, млн.р. Объем производства в отчетном году - 
[image: image236.wmf]1
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=281, млн.р. Среднегодовая выработка одного рабочего в базисном году - 
[image: image237.wmf]Ã
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=14356, р., а в отчетном - 
[image: image238.wmf]Ã
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=15504, р. Числовые данные для расчета представлены в табл. П 4.4 (прил.4).
Решение:
	Наименование показателя
	Расчетная формула
	Расчет
	Значение
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 - среднегодовая численность рабочих в базисном году, чел.
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 - среднегодовая численность рабочих в отчетном году, чел.
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 - индекс объема производства
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[image: image248.wmf]I×

 - индекс численности рабочих
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 - индекс среднегодовой выработки
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	Проверка: 
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[image: image256.wmf]IÂÏ

 - индекс объема производства, руб.
	
[image: image257.wmf]0

1

ÂÏ

ÂÏ

-


	
[image: image258.wmf]74000000

281000000

-


	207000000

	
[image: image259.wmf]I×

 - индекс численности рабочих, руб.
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[image: image262.wmf]Ã
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 - индекс среднегодовой выработки, руб.
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Увеличение среднегодовой численности на 12970 человек привело к тому, что объем производства увеличился на 186197320 рублей или 186,2 млн.р., а увеличение среднегодовой выработки одного рабочего привело к увеличению объема производства на 20,8 млн. рублей.
Задача 5.1

Определить заработную плату рабочего за месяц.

Рабочий-повременщик 3-го разряда отработал за месяц Т=160 ч. Часовая тарифная ставка повременщика третьего разряд составляет 
[image: image265.wmf]3

÷

Ò

=624 р. По действующему на предприятии положению за выполнение месячного задания выплачивается премия в размере р=20%, а за каждый процент перевыполнения задания k=1,5% общего заработка по тарифу за отработанное время. Задание выполнено на n=105%.

Числовые данные для расчета приведены в табл. П 5.1 (прил.5).
Решение:
	Наименование показателя
	Расчетная формула
	Расчет
	Значение
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 - заработная плата работника при повременно-премиальной системе, руб.
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Задача 5.2
Определить месячную заработную плату рабочего при сдельно-прогрессивной оплате труда.

Шкала увеличения расценок за перевыполнение планового задания норм выработки приведена в следующей таблице.

	Перевыполнение планового задания, %
	До 10
	11-20
	21-30
	Свыше 30

	Увеличение расценки, на %
	10
	15
	18
	20


Размер тарифной ставки первого разряда принять на уровне, принятом на момент расчета. Примем равной 118000 рублей.
Данные о разряде рабочего = 3, его тарифном коэффициенте = 1,51, месячном плановом задании = 235 дет., фактической выработке = 300 дет. представлены в табл. П 5.2 (прил.5).
Решение:
	Наименование показателя
	Расчетная формула
	Расчет
	Значение
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	18

	
[image: image274.wmf]ñä

ÇÏ

 - заработная плата при прямой сдельной оплате труда, руб.
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 - сдельная расценка оплаты труда, руб.
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 - заработная плата работника при сдельно-прогрессивной системе, руб.
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